

河北沧州一农民
建起航空博物馆

河北盐山县张仁庄村的张长生从小就梦想当一名飞行员，一个偶然的机会让他跟飞机打起了交道。从此，他开始收藏飞机和飞机零部件，建起民间航空收藏博物馆。30多年来，他收藏飞机模型、发动机、仪表等航空器材几十万件，飞行相关书籍2000多册，各型号飞机20余架。他的博物馆已成为远近闻名的爱国主义和国防教育基地。

王振/CFP

中铁十八局五公司打破限制

137名农民工 身份变成“正式工”

本报讯（记者姜明 通讯员姜书范 赵月芬）“做梦也没想到，在这个企业打工还能被转为正式职工。”9月9日，在天津海河隧道工地的外来小工黄高兴地说。能把身份转换成为“正式工”，并被提拔为“干部”，是很多农民工的梦想，但对普通农民工来说这样的梦想往往遥不可及。然而，在中铁十八局五公司，从农民工中选拔干部的大门已经开启。到目前为止，已有137名农民工被转为企业正式职工，67名农民工被提拔到“干部”岗位。

据介绍，该公司现有在建工程项目150多个，外聘农民工9760人，在生产一线农民工的比例更是达到了一半以上。为充分调动农民工的积极性，从2009年起，该公司实行优秀农民工晋升制度，规定农民工在本岗位工作3年以上，为公司作出突出贡献，经过考核合格后即能被提拔，担任班长、副班长、项目经理以及技术主管等领导岗位。同时，对优秀农民工给予转为企业正式职工的特殊奖励，可享受企业职工相应岗位津贴待遇。

来自河北的农民工侯大洲，率领工班先后参加了8条高速铁路铺架，创造了8年安全生产“零事故”的纪录。在津秦客专铺架施工中，他参与完成了10余项技术革新，节约成本100余万元，被企业转为正式职工。该公司农民工与正式职工同样享受评功评奖，已有150名农民工受到公司以上表彰，其中11人获得省部级以上奖励。

公司的特殊奖励措施，极大地调动了农民工的积极性。近年来，农民工提出合理化建议270余条，249条被采纳，创造经济效益数千万元。“农民工和正式员工一样，不仅同担风雨，还要共享阳光。”公司领导这样说道。

新城桥街道工会 向农民工免费送技能

本报讯（通讯员孙美兰特约记者王君东）近日，又一批75名外来农民工拿到了由江苏省南通市人力资源和社会保障局颁发的计算机高级资格证书。自2011年起，该市崇川区新城桥街道辖区已有200名外来农民工通过工会组织的统一培训获得了高级技能证书。

新城桥街道党工委副书记、工会主席张宝军介绍，该街道小微企业多，外来农民工也多。由于一些农民工文化起点低加之缺乏培训机会，只能长期在低端岗位就业。为帮助他们改变这一现状，新城桥街道工会联手街道人力资源社会保障所成立职工教育精英蓝领示范基地，帮助农民工提高职业技能。

本报记者 李丰

从打工仔到大老板，从离乡到返乡。21年后，周光宪给家乡带来了8万个就业岗位。

1993年，周光宪刚刚高中毕业，应聘到贵州省煤勘公司113队做临时工。同年8月，他被公司推荐到福建省石狮市华联服装配件公司务工。

凭借着坚忍不拔的毅力，周光宪很快被提拔为压铸机组组长，两年后，晋升为车间主任。他勤于思考，善于钻研，对公司的工装模具进行了多次改进和完善，使得生产效益大幅提升，史无前例地得到公司的技术革新奖。

自身的努力、同事的支持还有领导的赏识，让他在工作中如鱼得水。2003年3月，他被一家五金公司高薪聘请担任生产厂长，负责生产调度工作。这为他后来自主创业打下了很好的基础。

在一次与客户的交谈中，客户说道：“你有这么高的水平，为什么不自己做老板呢？”

电网“红娘”娄良明：“不能让电网血脉在我这里堵塞”

56岁的电网“红娘”娄良明是国网宁海供电公司运维部的一名政策处理员，身材瘦弱，貌不惊人，但就是这样一个人，在从事政策处理工作的10多年时间里，他用一双铁脚踏遍了宁海1840平方公里的土地，在他走过的土地上，竖起了上千基铁塔，近万余根电杆。用宁海供电公司运维部负责人彭家从的话说：“只要有良明走过的的地方，那里的杆塔安装就会特别平稳。”

一双铁脚，踏遍千山万水

娄良明常说：“咱这双脚要在电网建设上踩好、踏实，不能让电网血脉在我这里堵塞。”

在2001年宁海至象山二回路输电工程建设中，杆塔、线路需要经过的村庄有27个，近6万余户群众。从接到政策处理的任务后，

“城市需要什么样的农民工”系列报道①

农民工： 听雇主话，处好关系，
做得长久才是做得好

雇主： 职业素质高，干活专业，
才是好的家政人员

家政工与雇主对职业素养看法不一

工会工作者建议，处好关系与职业技能兼具，才能成为市场上的“香饽饽”

本报讯（记者刘旭）浏览沈阳保姆网、沈阳家政网上千条招家政人员的登记信息发现，雇主主要求家政人员有较高的职业技能和生活常识。然而，《工人日报》记者近日走访沈阳市鲁园零工劳务市场，采访30多位农民工后发现，农民工对家政行业职业素养的看法相反。她们认为，听雇主话，跟雇主处好关系才是最重要的职业素养。

在鲁园市场大厅门外，农民工们围着记者七嘴八舌地说着：“处好关系，听雇主话比有多种技能、有证书重要”，这是多数农民工的看法。

干了6年保姆、照顾过9位老人，家在新市民农村的孙琳说：“我有护工上岗证，有些雇主照顾的老方法不对，刚开始我还据理力争，被辞回就学乖了。”“跟雇主处好关系，挑不出毛病，就能做得长久。要是经常被辞，

据国家统计局数据显示，2013年，我国农民工总量已达2.69亿人，占我国总人口的五分之一。随着国务院出台《关于进一步推进户籍制度改革的意见》，提出建立统一的城乡户口登记制度，实现1亿左右农业转移人口和其他常住人口在城镇落户，农

【开栏的话】

民工融入城市的问题再次受到关注。

我国大力推进新型城镇化建设，农民工市民化是其中的重要环节。在农民工融入城市的过程中，政府应该在养老、住房、医疗以及子女教育等方面，为他们提供更加完善的公共服务。除此之外，为了更好地融入城市，农

民工又该作出什么努力？而对于融入城市的问题，他们又会有怎样的看法？

本周开始，《农民工周刊》将从农民工职业素养、职业技能、个人素质以及农民工子女的生活、教育等方面，推出“城市需要什么样的农民工”系列报道，敬请关注。（赵樱泽）

中介也认为是你不好，素质差。”曾干过清洁员、保姆、护工的郑琳表示深谙其道。“在家政行业工作的农民工大多为了赚钱维持生计，只要雇主满意，做得长久、稳定就是做得好。”来沈阳打工10年的护工张春梅说。

沈阳市安美惠家政服务中心负责人安莉

认为，保姆、育儿嫂等家政人员要在雇主家庭中工作，干得如何很大程度上取决于雇主的满意度，很多家政人员这样想也是在所难免。但雇主们并不认为家政人员只是听话就好，而是非常看重家政人员的生活常识，如懂得基本的卫生知识，会用电子产品等；同

时也很看重他们的专业技能，如对产妇进行月子护理，对孩子进行早期教育和辅导等。

“洗衣服不关水龙头，买菜、做饭不给家里节省”，“关电脑直接拔插销，不知道如何清洗不同面料的衣服”，“不讲卫生，洗澡用的毛巾拿去擦浴缸、擦地面”……家政工在服

四川泸州：

“教育亿元工程”让农民工子女顺利入学

从去年开始，四川泸州龙马潭区陆续投入上亿元资金实施“教育亿元工程”。除在该区新建玉带河学校、阳雀山学校等多所精品学校外，还加大对区内原校舍的改扩建。

今年，该区投入近2000万元资金改扩建校舍近20所，新增教学用房2000平方米，共16个班级。不仅逐步解决班级内学生人数过多的问题，还让600余名农民工子女顺利就近入学。

刘传福/CFP

图片说明：

①泸州马龙潭区泸化小学的学生在上实验课。

②泸州马龙潭区民权小学的学生在学校里做游戏。



周光宪返乡创业后，投资千万元，产值过亿元，每年创税百万元以上，并吸引外商来家乡投资

返乡厂长带来8万个就业岗位

如果你自己做老板，我一定支持你。”一语惊醒梦中人！周光宪萌生了自主创业的想法。他四处奔波，筹集到8万元，老东家石狮市华联公司解囊资助20万元。

2004年5月，周光宪开始自主创业，从小作坊开始经营，不到一年就发展成为将近20人的小工厂，赚了近15万元。第二年工厂扩大规模，员工达到30人，从2005年开始，每年产值翻两番以上。2010年12月，他开办了一家五金饰品有限公司，注册资金300万元。他组织贵州人抱团发展，在福建石狮市创建贵州人自己的

酒店，总投资900多万元。周光宪富裕了，但他不忘乡亲，给在泉州的贵州人办了很多实事和难事。2011年，兴仁县百德镇黑桃平村农民工吕兴学的儿子在晋江市一家工厂打工，手被机器绞断，老板只出医药费，坚决不赔偿。周光宪得知这一消息后，立马组织商会部分成员，组成谈判小组去找老板理论。在强大的压力下，最终老板同意赔偿13万元。

2011年8月，周光宪得知家乡兴仁县正

在进行工业园区建设，大量引进外商投资兴

业。这一消息让他心潮澎湃，他想为家乡做贡献的愿望终于可以实现了。2012年5月，周光宪投资500万元，创建了贵州省兴仁县伟恒服饰有限公司，预计年产值可达1.2亿元。

2012年完成前期筹建工作，2013年公司就在当地税务部门缴税100余万元，2014年公司

的产值和税收可望翻番。

2013年5月，周光宪又投资500万元，创办了第二家服装公司，

前期筹建工作基本就绪，正常经营后每年可

创税100万元以上。

如今，周光宪不仅自己回乡创业，还不遗

余力地向外宣传家乡的投资环境。在他的带动下，福建外商纷纷到兴仁投资兴业，先后建立集服装生产、加工、销售以及物流、进出口销售为一体的多家企业入驻兴仁工业园区，预计年产值100亿元以上，创税2亿元以上，可解决8万余人的就业。

劳动光荣·劳动圆梦——
追梦·我的奋斗

八五二农场三管齐下 让农民工温暖过冬

本报讯 “农场对我们这些外来的农民工太好了，我们在这里买房居住，不但享受当地居民同等待遇，而且今年9月初以来，又更新改造了通往我们居住楼房的供热管道，让我们温暖过冬。”家住八五二农场第五管理区的农民工刘清、梁秉英高兴地对笔者说。为让农民工温暖过冬，入秋以来，八五二农场采取了三项有效措施，包括拆危墙、改危房，打造安居工程等。

（邵维信 李文）

企业强制断电。
在配合政府工作同时，该公司还组织人员定期对污水处理用电设备开展“义诊”活动。

8月10日，“钱海军劳模志愿服务队”、“工人先锋号志愿服务队”先后前往慈溪市污水处理厂、城区塘江排涝工程一期施工现场开展设备“义诊”隐患排查的志愿服务活动。

朱雨绸缪“排涝水”

入夏以来，慈溪遭遇连续强降雨，为确保沿河沿海输电线路正常运行，该公司组织人员也对相关重要河道沿线的线路状况、配电变电站以及在雨季容易受水浸泡的杆塔进行了细致检查。同时，还对城区地下配电设施进行了重点检查，对部分可能存在隐患的设备及时进行改造，确保生活污水有序排放。

此外，慈溪供电公司落实人员对农村配网线路进行巡检，尤其是涉水范围内的用电设备，及时消除安全隐患，对排涝点重点关卡设置，确保排涝顺利通畅。

慈溪供电主动服务助推“五水共治”

■胡倩妮

今年以来，浙江慈溪供电公司紧紧围绕慈溪市政府“五水共治”工作重点，积极行动，主动作为，发挥电力行业优势，积极推进这一惠及百万民众的治水民生工程。此外，该公司还在各基层站所组建了“五水共治”配合小组，主动与政府相关部门对接，及时获悉电力需求，为有序推进慈溪“五水共治”和美丽乡村建设贡献力量。

多措并举“抓节水”

6月，该公司结合今年宁波市府第7个节能宣传月“节能节水，你我共行”主题，积极开展以“五水共治”为宣传重点的“六进”（进企业、进机关、进学校、进社区、进农村、进家庭）活动，利用短信、微信、内部网站、宣传栏等构建“治水”宣传立体网，营造

浓厚氛围。同时，还多次开展“五水共治”、节能服务、安全用电宣传以及业务咨询受理等现场服务活动，累计发放各类材料1.6万册。

同时，该公司积极推出“你用电·我用心”为民服务百日行动、“便民服务·四个一”工作机制、“业扩报装预约服务”等服务举措，将“五水共治”工作融入其中，切实服务群众“最后一公里”。

不遗余力“治污水”

自“五水共治”开展以来，慈溪供电就组织起“五水共治”配合小组，根据污染企业的用電情况及政府部门出具的合法合规停电手续对相关影响水环境的污染企业进行强制停电。

9月5日，该公司横河供电服务站依据政府部门出具的停电手续，依法对横河镇东畈、相土地等村的7家小型纺织印花染

染厂进行改造，确保生活污水有序排放。

此外，慈溪供电公司对农村配网线路进行巡检，尤其是涉水范围内的用电设备，及时消除安全隐患，对排涝点重点关卡设置，确保排涝顺利通畅。